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Beispielrechnung für eine angemessene Abfindung

· Ein Arbeitnehmer ist acht Monate lang in einem Betrieb mit 35 Arbeitnehmern beschäftigt und wird verhaltensbedingt gekündigt. Eine Abmahnung wegen Pflichtverstößen gab es bisher nicht. 
· Der Arbeitgeber bietet auf der Grundlage eines Monatsgehalts von 4.000.- EUR und des zum Zeitpunkt des Ausscheidens neun Monate lang bestehenden Arbeitsverhältnisses die Regelabfindung von (0,75 Jahre x 0,5 x 4.000,00 =) 1.500.- EUR an. 
· Eine solche Abfindung wäre unangemessen gering und sollte nicht akzeptiert werden. Denn wenn der Arbeitnehmer gegen die Kündigung klagt, würde er aller Voraussicht nach gewinnen. In diesem Fall müsste der Betrieb den Lohn für die Zeit nachzahlen, in der der Arbeitnehmer wegen der Kündigung nicht gearbeitet hat.
· Hat der Arbeitnehmer inzwischen Arbeitslosengeld erhalten, ist dieses vom nachgezahlten Lohn abzuziehen. Doch der Arbeitgeber muss der Agentur für Arbeit diese Summe erstatten. 
· Der wirtschaftliche Schaden beträgt für den Arbeitgeber daher (6 x 4.000.- EUR =) 24.000.- EUR zuzüglich des Arbeitgeberanteils am Sozialbeitrag, der etwa 20 Prozent des Gehalts ausmacht. Es ergibt sich ein Gesamtschaden von (24.000.- + 20 Prozent =) 28.800.- EUR.
· Dazu kommt für die Geschäftsleitung noch ein weiterer Posten: Der Arbeitgeber müsste erneut kündigen, um das Arbeitsverhältnis zu beenden. Deshalb kämen zu der Rechnung noch mal ca. drei Gehälter dazu, zuzüglich der Sozialbeiträge. Das macht weitere (12.000.- + 20 Prozent =) 14.400.- EUR.
· [bookmark: _GoBack]Verglichen mit dieser Gesamtbelastung von (28.800.- + 14.400.- =) 43.200.- EUR, die neun Gehältern plus dem Arbeitgeberanteil am SV-Beitrag entspricht, wäre eine Abfindung von drei oder sogar vier vollen Monatsgehältern angemessen. D.h. eine Abfindung von 12.000.- oder 16.000.- EUR wäre für den Arbeitgeber immer noch vorteilhaft. 
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